11.4“核能”知识归纳练习题
一、单选题
1.关于能量和信息，下列说法正确的是(   )            
A. 化石能源、水能、风能均是可再生能源    B. 目前核电站是利用核聚变释放的能量来发电
C. 光纤通信是利用激光通过光导纤维来传递信息   D. 汽油机工作时，将机械能转化为内能
2.能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是   
A. 太阳能、风能和核能都是可再生能源
B. 光纤通讯是依靠超声波来传递信息的
C. 在通常情况下，铜、碳棒和陶瓷都属于导体
 D. 秦山核电站是利用原子核裂变释放的核能来发电的
3.尽管日本福岛核电站发生了严重的核泄漏事故，但人们不会因此停下和平利用核能发电为人类造福的脚步。关于现已建成的核电站，下列说法正确的是（   ）            
A. 核电站发电是利用核聚变原理          B. 核电站发电是利用核裂变原理
C. 核反应堆工作时直接将核能转化为电能   D. 核反应堆的链式反应速度是不可控的
4.能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们下列说法正确的是（  ）            
A.太阳能、风能、天然气是可再生能源   
B.光纤通讯主要利用电信号传递信息
C.超导体材料可以应用于任何电器并使其效率提高    
D.大亚湾核电站利用核裂变释放的能量来发电
5.下列说法正确的是（   ）            
A. 电磁波不能在真空中传播        B. 天然气是可再生能源
C. 核电站是利用核裂变来发电的        D. 验钞机是利用红外线来工作的
6.关于能源、材料、信息的说法正确的是（　　）            
A. 核电站是利用化学能来发电的
B. 磁卡和VCD光碟都应用了磁性材料
C. 光波、电磁波、超声波都可以在真空中传播
D. 无线电广播、卫星电视、移动电话都是靠电磁波传递信息的
7.关于核能的下列说法中，正确的是（　　）            
A. 物质是由分子组成的，分子由原子组成，任何原子内部都有原子核．所以，利用任何物质都能获得核能
B. 原子弹和氢弹都是利用核聚变的原理
C. 太阳内部在不断地进行着大量的核裂反应
D. 核聚变必须在极高的温度和极大的压强下进行
8.下列关于核能说法正确的是（    ）            
A.核反应堆中发生的链式反应是不可控制的
B.核电站产生的核废料仍具有放射性，一般深埋在人烟稀少的地方
C.核反应堆可将核能直接转化成电能
D.我国已建成可控核聚变反应堆
9.下列有关新材料、新能源的说法中正确的是（   ）            
A. 太阳能是不可再生能源            B. 目前人类已建成的核电站是利用核聚变发电的
C. 利用超导体可制成发热效率更高的电热器    D. 集成电路中的晶体管是由半导体材料制成的
10.关于下列说法中正确的是（　　）            
A. 只要站在绝缘的木凳上修电灯，就不会触电           
B. 核能是可再生能源，开发和利用核能是人类获取能源的一个新途径
C. 太阳能是取之不尽的能源，可直接利用且不会污染环境           
D. 固定电话是通过电磁波把信息传到远方
11.关于能源、材料，下列说法不正确的是（　　）            
A. 目前的核电站是利用核裂变释放出来的能量来发电的
B. 航空器材采用的是低强度、高密度的合金材料
C. 超导材料可用做高压输电线
D. 太阳能是一种无污染的新能源
12.为缓解电力紧张的状况，我国多措并举：合理调煤保电、优化利用水能资源、开发利用新能源，近年来陆续建成了一些核电站．如图为核电站发电流程图，在核电站发电过程中，关于核能的获取途径与能量转化顺序，下列说法中正确的是（　　）  [image: image1.png]R R
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A. 聚变；核能→内能→化学能→电能         B. 聚变；核能→内能→机械能→电能
C. 裂变；核能→内能→机械能→电能         D. 裂变；核能→内能→化学能→电能
13.下列说法正确的是（　　）
A. 发现有人触电后，应立即用手把触电人拉离带电体
 B. 家庭电路中，开关必须接在零线上
C. 目前核电站获得核能的途径是核裂变
D. 煤、石油、天然气都属于可再生能源
14.关于材料与技术的应用，下列说法中正确的是（   ）            
A. 电磁波的波速一定时，频率越高波长越短   B. 我们日常生活中使用的二极管是由导体制成的
C. 超导材料电阻为零，所以不适合做输电线    D. 核潜艇是利用核裂变提供动力，核能属于可再生能源
15.关于核能的下列说法中，不正确的是（   ）
A. 核电站是利用原子核裂变的链式反应产生的能量来发电的
B. 如果对裂变的链式反应不加控制，在极短的时间内就会释放出巨大的能量，发生猛烈爆炸
C. 氢弹是利用轻核聚变制成的武器
D. 原子弹是利用轻核聚变和重核裂变而制成的核武器
二、填空题
16.为解决能源危机．实现可持续发展，开发利用新能源是当务之急，太阳能是一种新能源，它属于________（可再生/不可再生）能源；核电站是利用核能（新能源）发电的，目前核电站的核反应堆中发生的是人工可以控制的核________（聚变/裂变）．    
17.原子弹和核电都是利用链式反应，两者的本质区别是：原子弹爆炸时发生的链式反应是 ________，核反应堆中发生的链式反应是________．    
18.广西企沙核电站建成后，将造福广西民众，核电站最后输出的是________能，核能属于________（选填“可”或“不可”）再生能源。    
19.核潜艇（如图1）是国家的战略重器，是维护国家安全的基石之一．
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（1）核能是　________  （填“可”或“不可”）再生能源，核潜艇中的核反应堆发生的链式反应是________  （填“可以”或“不可以”）控制的，目前人类大力发展核能、太阳能等能源，可有效缓解全球气候________（填“变暖”或“变冷”）的趋势．
（2）核潜艇在水中水平匀速巡航时，突然进入密度跃层（海水上层密度大，下层密度小）时，潜艇会突然下沉，将给潜艇带来安全隐患，此时应立即将潜艇水舱中的水全部排出，使潜艇受到的重力________ （填“大于”或“小于”）它的浮力，由于________  ， 潜艇还会下沉一段距离才会上浮．
（3）核潜艇水平匀速行驶过程中，遇到紧急情况，迅速调整艇身仰角（与水平方向的夹角）至30°开始上浮，上浮过程中潜艇始终以不变的速度沿艇身方向行驶，潜艇的深度计显示的潜艇在海面下的深度随时间变化的关系如图2，潜艇在第75s时受到的海水压强为　________ Pa（潜艇高度不计），海水密度取1.03×103kg/m3），上浮过程中潜艇的速度大小为________ m/s．    
20.太阳内部每时每刻都在发生核________ （选填“裂变”或“聚变”），太阳发出的光在真空中的传播速度是________ m/s．“立竿见影”中的影是由于光的________ 形成的；“水中倒影”是物体经过水面形成的________ 像（填“实”“虚”）    
21.如图核能发电过程中能量转化顺序是核能→________→机械能→电能．与火力发电的主要区别是使用的________不同．  
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22.2011年3月11日，日本东北地区发生了里氏9.0级特大地震，产生巨大海啸，由于海啸具有强大的________能，造成大量人员伤亡和财产损失．此次地震还造成日本福岛第一核电站由于冷却系统出现故障，使反应堆里发生________产生的热量无法带出，导致严重的核泄漏．    
23.太阳能来源于太阳内部发生的核________（选填“聚变”或“裂变”）；太阳能电池板是用________（选填“超导体”或“半导体”）材料制成的．    
24.太阳能是________ 能源（选填“可再生”或“不可再生”）．太阳能热水器将太阳能转化内能．目前核电站的核反应堆所发生的是核________ 反应（选填“裂变”或“聚变”）．    
25.核电站工作是利用________ （选填“核裂变”或“核聚变”）反应释放出大量的核能，再通过发电机转化为电能．    
三、综合题
26.填空完成下面的叙述
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（1）核电站是利用________能来发电的，其能量是原子核发生了核________（选填“裂变”或“聚变”）；    
（2）如图中的核辐射标志是________；    
（3）一般用水来给高温的核反应堆降温，这是用________的方法来改变内能的．    
（4）能源和环境”是世界各国共同面临的问题，保护环境、节约能源要从我做起．下列说法中需要改正的是       ．             
A. 尽可能用太阳能热水器代替电热水器
B. 养成及时关掉水龙头和人走关灯的习惯
C. 用洗脸水冲厕所，将废报纸、空酒瓶等送到废品收购站
D. 及时将生活垃圾，废电池装在一起丢人垃圾箱．
27.阅读短文，回答问题：  
中国094型核潜艇
目前，中国海军装备最先进的战略核潜艇当属自行研制的新一代094核潜艇，如图昕示，这级中国海军建造的最新潜艇，有着众多的技术突破，不仅装备有更加先进可靠的新型核反应堆，还具有更加安静、隐蔽的推进系统，整体性能相比第一代092战略核潜艇有了质的提升，作为中国海军战略核成慑力量的重要组成部分，094核潜艇的出现无疑有着巨大的现实意义，也让中国海军成为真正意义上的战略军种．094型核潜艇是中国有史以来建造的排水量最大的潜艇，相比于上一代“夏”级核潜艇（092型潜艇，北约代号“夏”级潜艇），该艇无论在隐蔽性、传感器还是推进系统可靠程度手面都有较大提高，新型核反应堆功率大、热效率高，可以使得所装备的核潜艇获得较高的水面和水下舷速．094型现在有4艘，服役于中国人民解放军海军南海舰队．
下表是该核潜艇的部分性能参数：
	水下排水量
	11500吨
	水下最大航速
	36节

	水面排水量
	9000吨
	水下巡航速度
	20节

	艇长
	135米
	最大潜深
	350米

	艇宽
	13米
	发电机最大功率
	25000千瓦


094型导弹核潜艇所具有的高航速，低噪音的性能，使其具有进出太平洋的自由，再配上射程8，000公里的巨浪二型飞弹，该核潜艇就具有覆盖整个欧亚大陆，澳洲与北美的核打击能力，美国福克斯电视台曾报道，美国国防部之所以如此重视094战略核潜艇，是因为该型核潜艇的正式服役意味着中国的海基战略核力量真正成熟了，并且能对美国造成“实质性”的“威胁”．它们现身亚龙湾又能潜航离开基地，美国的太空和空中侦察力量无法捕促到它们动向，美国将会在亚太地区遭遇强敌．
请根据以上材料回答问题：
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（1）核潜艇是靠________实现上浮和下沉的．    
（2）以前的常规潜艇由蓄电池提供动力，不得不定期浮出水面或靠近水面，开动柴油机补充电力．094核潜艇采用核燃料作为动力，利用核燃料的________（裂变或者聚变）反应提供能源，可以长时闻水下航行，轻松做到“要打可打，要走可走”．    
（3）核潜艇在水面航行时受到的浮力是________N．    
（4）核潜艇在水下行驶的过程中，利用声纳和雷达系统对目标进行探测、定位和通信，声纳和雷达系统分别是利用________波和________波实现通讯的；在常规的潜艇里，潜艇露出水面时，利用潜望镜进行观察海面上的情况，潜望镜是利用________镜（凸透镜、凹透镜、平面镜等）的成像原理．    
（5）艇上的空气再生是靠电解水制造氧气，这个过程是________能转化为________能，用吸收剂消解二氧化碳，再通过核装置与过滤器驱除有害废气．    
（6）已知1节=1.852km/h，则094型核潜艇的水下最大航速为________m/s．    
